

# 金磚國共迎新工業革命機遇

## 領導人會晤同舉多邊主義大旗 共禦保護主義衝擊



習近平 亞非行

香港文匯報訊 綜合人民日報新聞客戶端及《經濟參考報》報道，

7月25日至27日，第十屆金磚國家領導人會晤在南非約翰內斯堡舉行。這次會晤以「金磚國家在非洲：在第四次工業革命中共謀包容增長和共同繁榮」為主題。在全球貿易摩擦加劇、新興經濟體面臨多重挑戰之際，金磚國家共同高舉多邊主義大旗，切實加強經貿領域合作，抵禦保護主義衝擊。中國國家主席習近平於金磚國家峰會開幕式上致辭，這也是習近平主席連續第六次出席或主持金磚國家領導人會晤。



習近平於金磚國家峰會開幕式上致辭。

### 各界盛讚習近平訪南成果

南非報章《星報》：為南非帶來了進一步加強與中國戰略關係的黃金機會。

約翰內斯堡大學孔子學院聯合主任

戴維·莫尼耶：

習主席此次訪問為南非進一步深化與中國的戰略關係提供了絕佳機會。

德勤會計師事務所新興市場與非洲部門總經理

馬丁·戴維斯：

南中兩國關係近年正從政治層面向文化、人文領域擴展，未來希望看到更多中國公司到南非投資。

南非標準銀行集團首席執行官

西姆·查巴拉：

習主席的訪問對於加強金磚合作機制以及南非的未來發展都是一件好事。

資料來源：新華社

約翰內斯堡會晤恰逢金磚國家領導人會晤10周年。習近平主席同各國領導人就國際形勢、金磚合作以及共同關心的重要國際和地區問題深入交流，同有關國家領導人舉行雙邊會見，就國際形勢、雙邊關係、金磚合作等問題交換看法。

這次會晤將加強金磚團結合作，深化戰略夥伴關係；把握新工業革命機遇，豐富務實合作內涵；高舉多邊主義旗幟，完善全球治理體系；加強機制建設，推動金磚合作行穩致遠。

這次會晤將發表《金磚國家領導人約翰內斯堡宣言》；建立「金磚國家新工業革命夥伴關

係」，加速金磚國家工業化進程；成立疫苗研究中心、維和工作組等新機制。

### 金磚推動國際治理現代化

中國駐南非大使林松添在峰會前接受訪問時說，金磚經過十年的發展，已經成為推動國際治理體系現代化，令其朝着更加公平公正方向發展的重要進步力量。金磚人口佔世界人口的40%，對世界經濟增長的貢獻率超過50%，相當於所有發達國家的總和，是世界進步和經濟增長的主要引擎。

林松添表示，本次會議將有許多看點，其中很重要的一個就是要發出金磚自己的聲

音，維護多邊主義，特別是以前世界貿易組織(WTO)為核心的貿易多邊體系，反對單邊主義或貿易保護主義。

面對美國貿易保護主義威脅，金磚國家間的互動將更為緊密團結。

中國外交部發言人華春瑩日前表示，對於美國保護主義和單邊主義行為已經在世界範圍內引起了廣泛和高度的關注。「中國和印度都支持多邊主義，支持構建開放型世界經濟，反對保護主義，兩國在這方面有着高度的共識和共同的利益。事實上，這也是金磚國家成員的普遍共識。」

南非比勒陀利亞大學經濟學教授丹尼·

布拉德洛說，近年來金磚國家之間經貿合作持續升溫，去年9月通過的《金磚國家領導人廈門宣言》也表示金磚各國將在經貿領域加強合作，為促進世界經濟增長提供強勁動力。相信通過金磚國家的攜手努力，必將為世界經濟復甦貢獻「金磚力量」。

### 支援基建加速非洲一體化

丹尼·布拉德洛說：「金磚國家可以通過多種方式來幫助非洲國家實現包容性發展，其中之一就是提供基礎設施建設支持，幫助非洲國家加速地區一體化進程，帶動經貿發

展。同時，還可以通過金磚國家新開發銀行等機制，加強對農業和旅遊業等領域以及婦女、青年人群的支持。」

去年，中國提出了「金磚+」模式，在廈門會晤期間邀請埃及、墨西哥、塔吉克斯坦、幾內亞、泰國的領導人，出席新興市場國家與發展中國家對話會，共商南南合作和國際發展大計。

此次會晤延續廈門會晤合作勢頭，廣邀發展中國家與會，將舉行金磚國家同非洲國家領導人對話會、「金磚+」領導人對話會，力爭讓「金磚力量」惠及更多非洲發展中國家。

# 建聯合創新平台 助中南科技爭先



習近平和拉馬福薩在中南科學家高級別對話會開幕式前，共同參觀中南科技創新合作成果圖片展。

香港文匯報訊 據中新社報道，作為中南兩國今年的「重頭戲」，中南科學家高級別對話會當地時間24日在比勒陀利亞舉行，中南兩國科學家圍繞「共享科技創新成果，引領第四次工業革命」的主題開展高級別對話，提出創新合作的方向及建議。中國國家主席習近平當地時間24日和南非總統拉馬福薩在比勒陀利亞一道出席中南科學家高級別對話會

開幕式。

習近平在致辭中指出，中國和非洲歷來是休戚與共的命運共同體和合作共贏的利益共同體。2015年12月，中非合作論壇約翰內斯堡峰會取得圓滿成功。我們高興地看到，峰會成果文件提出的科研合作項目得到很好落實，取得顯著成效。在雙方共同努力下，中南科技創新合作也在積極推進。雙方各領域技術合

作取得重要進展，前沿技術領域、產業應用方面合作實現多點開花，中南科學家在科技領域取得的突破受到全球科技界矚目，豐富了中南全面戰略夥伴關係內涵，成為拓展兩國互利合作新的增長點。

習近平強調，今年9月將召開中非合作論壇北京峰會。中南、中非科技合作面臨新的重大機遇。我們要積極搭建聯合創新平台，深化交流合作，加強青年科學家交流，積極主動融入全球創新網絡，同世界各國加強創新能力開放合作，推動中南科技創新合作跟世界科技發展潮流，努力步入世界科技發展前列。希望中國和南非科技界、產業界的各位代表，不斷弘揚中南傳統友好，積極開拓創新、密切協作，為中南科技創新合作走出一條共贏發展之路。相信通過不懈努力，我們的目標一定能夠順利實現。

### 新工業革命圍繞互聯網

作為受邀科學家，知名互聯網科學家、中國盤石副總裁陳孝民表示，當前科技發展的腳步開始加快，隨着5G時代的到來，AI、VR/AR、大數據、區塊鏈等新技術應用必將成為現實，第四次工業革命的腳步也將隨之進一步加快，屆時將有更多產業被顛覆，人類社會也將出現巨大的

變遷。如他所說，當前科技新概念層出不窮，令人應接不暇。而第四次工業革命便是以人工智能，清潔能源，機械人技術，量子信息技術，虛擬現實以及生物技術為主的全新技術革命，其核心便是互聯網。

### 料將迎萬物互聯網時代

陳孝民指出，當前全球都在積極推進5G互聯網的佈局，而中國2020年5G將成為全國通用標準。5G的高傳輸、低延時、海量設備接入容量，讓VR/AR成為現實。他給記者打了一個比方：以後去醫院，不再需要去醫院體檢，醫生戴一個VR眼鏡，通過全身掃描即可為患者診斷，「由此可見，人們能夠身臨其境地參與到全世界賽事和會議，無人駕駛將徹底普及化，萬物互聯網的時代將徹底到來」。

陳孝民說，第四次工業革命正在悄然改變着世人的生活，而這一變革其實早在數年前就已開始。特別是在非洲大陸上，對於新興科技的需求日益增長，很多非洲國家渴望搭上這趟「快車」，實現經濟的跨越式發展，從而更好地融入到整個世界體系當中。「對於第四次工業革命的推動，目前已經刻不容緩。」

# 辛識平：中非合作 擡起袖子加油幹

香港文匯報訊 新華社昨日發表署名「辛識平」的文章說，在非洲盧旺達，有這樣一家工廠：8,000平方米的廠房裡，上千名當地員工忙着手，牆上被譯成英文和盧旺達語的「擡起袖子加油幹」海報格外醒目。這家由中國人創辦的服裝廠，給當地人民帶來新的希望。

「是的！擡起袖子加油幹！」服裝廠人事經理埃里克松·恩達吉馬納邊邊做出擡袖子的動作。這個32歲的盧旺達小夥子從輔工幹起，逐步成長為一名管理人員，實現了自己人生的一個奮鬥目標。

在坦桑尼亞莫羅戈羅省，34歲的農民庫爾瓦·阿卜杜拉憑藉中國農業專家提供的先進耕種技術，在短短3年內就將自家的玉米產量翻了好幾倍，告別又黑又悶的茅草屋，第一次住進了磚房。

### 蒙內鐵路激活東非商業

在肯尼亞，每年6月原是蒙內薩的旅遊淡季，但是蒙內鐵路的通車將這座海濱城市的淡季變成了旺季。作為「一帶一路」倡議的重點合作項目，蒙內鐵路在今年6月通車一周年之際，已累計發送旅客近135萬人次，不僅改變了肯尼亞人民的生活，也激活了整個東非的交通乃至商業版圖。

「精準扶貧」「一帶一路」「命運共同體」……行走在廣袤的非洲大陸上，你總能刷出中國理念的存在感。奮鬥者的心聲，發展的經驗，來自東方的智慧，就像一粒種子，在這片土地上播撒着希望與機遇。

無須更多語言，只要將目光投向一條條筆直通達的公路，一個個熱火朝天的建築工地，一張張淳樸而真誠的笑臉，你就能懂得中非「真誠夥伴」的深刻內涵，就會理解「合作共贏」的現實意義。

愛人者，人恒愛之。此次非洲之行，習近平主席受到了熱情似火的歡迎。歡快的鼓點，動人的舞姿，表達着非洲人民對中非友誼與合作的熱烈嚮往。塞內加爾總統薩科直抒胸臆：「我想對習主席、對中國人民說，塞內加爾人民尊重你們、敬重你們」。盧旺達總統卡梅梅則對「一帶一路」寄予厚望。就連美國有線電視新聞網採訪的西方專家也承認，中國在非洲之所以廣受歡迎，「獨特之處在於對所有國家平等相待」。

非洲諺語說，「每個人都是他人的慰藉」。中國人則說「我為人人，人人為我」。擡起手來，擡起袖子加油幹，中非合作將寫下更多精彩故事。

# 北汽南非廠首車出廠

香港文匯報訊(記者 李理 南非報道)當地時間7月24日下午，位於南非伊麗莎白港庫哈開發區的北汽集團第一座海外整車製造廠——北汽南非工廠第一輛車成功下線，工廠正式宣告具備生產能力。

規劃目標產能為5萬輛。二期新增沖壓車間，並根據產能和技術需求對已有三大車間進行擴建和改造，總規劃目標產能為年產10萬輛汽車。

### 工廠有望輻射全非

徐和誼表示，工廠投產後，擬生產製造北汽旗下乘用車、越野車、輕型運載車以及其他適合市場的汽車產品，同時生產左舵和右舵汽車產品，有望成為立足南非，輻射非洲大陸重要汽車生產製造基地，成為中國自主品牌汽車企業全球化戰略的新標杆。

南非工業發展公司(IDC)是北汽南非項目的投資方，首席執行官Busi Mabuza告訴香港文匯報記者，北汽南非工廠能為當地創造就業機會，拉動非洲經濟增長，改善當地人民生活水平。她希望北汽南非工廠能成為其他國際汽車企業今後來南的典範。

### 中南元首遙距見證

位於比勒陀利亞的南非總統府內，正在對南非進行國事訪問的中國國家主席習近平和南非總統拉馬福薩通過遠程視頻連線的方式，共同見證了北汽南非工廠第一輛車的成功下線。兩國政府領導對項目取得的階段性成果表示祝賀，並對進一步加強雙方的戰略合作提出了期許。

北汽集團黨委書記、董事長徐和誼告訴香港文匯報記者說，2015年12月北汽南非工廠項目正式開工，2016年8月30日，工廠正式奠基，項目建設分兩期實施，一期建成焊裝、塗裝、總裝三大工藝車間，至2019年底



### 探訪 幼童

當地時間7月24日上午，中國國家主席習近平夫人、聯合國教科文組織促進女童和婦女教育特使彭麗媛在南非總統夫人莫采佩陪同下，參觀位於比勒陀利亞東郊的烏坦多社區託兒所。

■文圖：新華社